

- 思惟苦的重要性

基本上我們學習佛法必須要透過三種次第來修學，也就是聞、思、修，所以在學習道次第的時候，是屬於修的部分。有人或許會覺得在講解道次第的時候總是提到苦，其實思惟苦對於聞思修當中的修的部分是非常重要的。

- 佛陀曾經開示非常多的法，也是根據每個眾生的根器來說法，但是在最初說法的時候是開示了苦的道理，這是一個扼要之處。當時候佛在說法時人並不多，只有五位比丘，佛陀開示「此是苦聖諦」時就對他們講我們身體的五取蘊是苦的體性，這個苦的五取蘊，它有它的因才會有五取蘊，它的因是什麼呢？佛陀就繼續接著開示因的近律，講到苦是從哪裡生出來的，如何去做對治，然後去根除這些苦的因，最後才能夠獲得解脫。透由這樣講解苦來告訴我們要生起強烈的出離心，以及強烈的希求解脫之心。
- 有些人會有這樣的疑問，既然我們要獲得解脫，我們去修道就可以獲得解脫，那麼就講如何修道如何獲得解脫就好了，幹嘛談那麼多苦呢？如果是修學道次第的人，只是這樣的學習的話，在我們內心當中是無法生起證量的。當我們對這輩子非常貪戀的時候，我們是不會生起希求解脫的心。
- 當然我們會想要遠離手痛身體痛的這種苦，單純想要遠離手痛身體痛這種苦的心，並不是悉求解脫的心。所謂希求解脫的心是希望遠離所有的痛苦，這個才是真正希求解脫的心，我們要能夠見到這個有漏的五蘊，譬如人的五蘊，以及天的五蘊的這些過失，然後生起希求解脫之心。
- 之前我們有講到惡趣苦，有寒苦及熱苦，這些冷熱之苦的因是來至於十不善業，所以要戒掉十不善業，因此我們要去修善，透由修善就可以投生善道而得到人天之身，但是我們得到人天之身，依然沒有得到解脫，因此我們要去看到善趣之身的苦，然後生起一顆希求解脫之心。
- 多思惟苦的道理可以減弱對今生的貪戀，減弱了今生的貪戀以後，就可以生起出離心，以及希求解脫之心，當我們有了具相的出離心以後，我們就容易生起菩提心，以及道次第的證量。
- 宗大師在證道歌裡面有提到「若不思惟苦諦失，終不能發解脫欲，若不思惟集流轉，則不能斷輪迴根，應厭三有希出離，了達輪迴繫縛因。」告訴我們要去思惟苦諦及集諦。在這篇文章最後有提到「我是如是修，故汝亦當如是修」《掌中解脫》的引文裡沒有看到這句，但是在這篇文章的

最後面有提到，我是如是修，所以你們也要如是修。所以當我們去思惟苦的時候，不是要讓我們產生灰心的心理狀態，而是讓我們了解我們目前的狀態是怎樣的，佛陀所開示的這些苦是真實的狀況，這種真實的狀況，我們了解了以後，可以讓我們去造善業，這對我們是有利益的。

- 思惟輪迴總苦

- 無定之苦

以輪迴來講，它是沒有決定的，它是會改變的，這是常法。通常我們對父母親、親朋好友會比較珍愛他們，對他們比較好，就會捨棄其他人，我們這樣做是不對的，其實今世他們雖然不是我的父母親，但是他們前世也做過我們的父母親，所以我們眼光不能只放在今世而已，眼光要放遠，要看待每一位眾生都好比是自己的父母親一樣。

➤ 所謂的無定過患就是不要過於貪戀我們的父母親，這輩子是我們的父母親這點也是不穩固的，我們的身體是不穩固的，父母親也是不穩固的，最主要是告訴我們要生起一個想要從輪迴當中脫離的出離心。

- 無飽足過患

無飽足也就是不滿足的意思，總是有了這個，還要其他的，有了其他的，還要這個，對於這樣的貪著是不可取的，有了這樣的貪著就沒辦法讓我們生起希求解脫之心。

➤ 這裡有一點要知道的，如果你有在修習利他之心，做生意賺了錢以後，你可以幫助其他困難的人，你可以去做大生意，會得到大的利潤，有了大的利潤就可以幫助貧困的人，如果是這樣子，你是可以去追求的，可是如果是為了自己的利益，就不可生起這種不滿足之心。這兩者的差別是要知道的。

- 數數捨身過患，

由於要數數捨身，我們的身體就要不停地改變，不論我們投胎為人、畜生，有了捨身就會有死苦，這個就是苦的一種體性，所以透過了解這個讓我們想要修習希求解脫之心而來造善業。密勒日巴尊者曾做過這樣的開示：我以前害怕死亡，所以我上山修行，修到現在死亡何時來，我都不怕

了。所以我們也要好好的修行，修到面臨死亡的時候也能夠好好的觀修、修習，這樣可以讓我們投生淨土，或是能夠讓我們投生善道。

➤ 宗大師曾經開示為了投生極樂淨土要做的一些回向，也就是《往生極樂願文》，以及開示我們要投生極樂淨土要如何集聚資糧，關於這些道理我們要去修習，當我們面臨死亡的時候，要這麼去思惟、回向，我們如果這樣去做就可以比較容易投生到極樂淨土。宗大師即將圓寂（藏曆 10 月 25 日）之前，他來參加僧眾的法會，在法會當中開示了《往生極樂願文》（請參考附件），開示完以後就到其他地方，然後圓寂了。

#### ■ 數數結身過患，

由於要數數結身也就代表我們要數數取身，既然要數數取身就代表我們還沒有脫離輪迴，沒有脫離輪迴就表示我們會有數不盡的投生，我們怎麼遮止再投生，以及內心生起菩提心，或者投生到極樂淨土，我們要為了這些而做努力，這是非常重要的。

#### ■ 數數高下過患

我們一生當中有時候高有時候低，高低是不可憑信的，前輩子有可能投生為天人，下輩子投生什麼，我們是不知道的，是沒有一定的，但是我們不可以因為這輩子我們投胎比較好，或是處於比較高位，產生歡喜心、貪心，這是不對的，

#### ■ 無伴過患

以我們人來說，我們出生的時候是單獨出生，病的時候也是自己在病，死的時候也是自己在死亡，都要自己去面對這一切，跟別人沒有關係。這種過程不論是人或其他有情都是這樣子的，這是自然的法則，對於這一點，我們要看到這是一種過患。,

#### ● 如何修習

我們沒有辦法在觀修道次第時，可以從頭觀修到尾，但是你可以選其中某一個科判來做思惟，譬如思惟無常，思惟個一次、兩次、三次…，漸漸地就可以改變你的內心。同樣的，去思惟苦，多思惟幾次，最後我們也可以生起想要離苦的心，所以我們在觀修的時候，範圍不要太大，首先就是一個簡單的範圍做觀修。在書裡面有講到苦，我們可以針對每一個科判講的來做思惟，就一個科判做思惟的話，我們比較容易去修，也比較容易執持在我們內心當中，比如《掌中解脫》裡有提到六苦，無定過患等等這些，首先我們把六苦先背起來，背起來以後，就在座墊上好好的思惟，這樣的

思惟可以幫助我們轉變內心。如果有在修行的話，就可以體會到修一個月跟修兩個月，這二者是有差別的，修一年跟修兩年這二者也是有差別的，所以你們就繼續好好的修行。

註：若有學員有《往生極樂願文》較好的翻譯及排版的電子檔案，請提供分享。

### 《往生極樂願文》

宗喀巴大師造

勝業能賜衆生福 暫念遠離死主怖 恒潛有情親如子 禮敬導師無量壽  
數爲牟尼所稱讚 佛刹土中最殊勝 有數往生極樂願 悲增上故隨力說

無明深障取捨處 瞞恚械奪天趣命 欲愛索縛輪回獄 業河漂向有海中

衆多病老苦浪蕩 送入死主鯨鱉口 可厭苦擔壓無救 我以哀痛迫呼號

成立心願請作證 唯一救苦無量光 觀自在與大勢至 及與一切眷屬俱

無量劫中爲我等 所發勝心誓勿忘 如金翅鳥行天衝 以神境力哀臨此

依止集合自他三世所系二資糧海爲一品力

若我捨命現在前時 現見導師無量光佛 二長子等大衆圍繞 爾時緣佛及眷屬

勵力生起殷重信心 由於無有解肢節苦 及不忘失信境正念

捨命無間 依八菩薩 以其神境 如實指示往極樂道於極樂土

大寶蓮中 生爲大乘種性純利根者

願生已無間 獲得總持 三摩地 無緣菩提心無盡辯才 等無量功德資糧 又令無上導師無量光等十方諸佛菩薩歡悅 正受大乘一切教敕 願於一切教敕義理如實解已 刹那 刹那 於其無邊佛刹土中 依於神境 無礙趣往 令得圓滿一切菩薩廣大之行願生淨土已 以逼切悲而爲等起 神境無礙 首要來至不淨土中 依止如其一切有情各自分齊而爲說法能安處於佛所稱讚極清淨道 願由速疾圓滿 彼諸希有菩薩行門 爲利無處諸有情故順易證得佛如來位

願當退舍壽行時 海會圍繞無量光 現前顯了睹見已信悲充滿我相續

願起中有顯無間 八大菩薩示正道 生極樂已依變化 教導穢土諸有情

於未證得佛如來位一切生中 顯純獲得 於佛聖教若教若證 清淨成辦聞思修身  
願彼依身不離天趣七種功德而爲莊嚴 亦願如是一切時處 獲得有如隨念宿住懷  
念本生 一切生中 顯於三有觀爲不實 以樂解脫功德意樂而爲等起於佛如來善說  
法毗奈耶中 而趣出家 願出家時 雖極微細隕墮罪惡 亦不染犯 有如不動比丘  
依于戒藏至究竟門得大菩提 又一切生 顯獲如實悟入染淨 理趣到究竟分 任持  
不忘諸法文義圓滿總持 願獲如自所受持者 為他開示無礙清淨辯才 又一切生  
願當獲得若健行等三摩地門 若肉眼等諸眼若神境通等諸種神通永不離失 又一  
切生 願獲依于自力 善能簡擇諸取捨之廣大慧 願獲於極微細染淨諸分 能善如  
實純淨簡擇之明顯慧 願獲于不通達 獲邪通達 獲疑意樂 生起無間無餘能滅之  
速疾慧 願獲無礙超入 他所難量 諸善說中一切文義之甚深慧以要言之  
願由遠離一切惡慧過失之慧 有如至尊妙音 依於善巧方便簡擇善說文義之勝慧  
門 一切菩薩之行得到究竟 願由如是順易獲得廣大明顯速疾甚深慧已 獲得攝受  
具緣 調伏邪說令諸智者生起歡足 緣於如來一切善說 若於講說 若於辯論 若於  
著作 皆能善巧 得到彼岸 又一切生 願能破除一切專執自利作意及于廣大菩薩  
之行 有其退屈怯弱意樂 有如至尊觀自在依于善巧方便利他爲勝 (對治自利)  
最勝心力到達彼岸 (對治退屈怯弱意樂) 菩提心門 一切菩薩之行 至於究竟 又  
一切生 願于現行自他利中 有如至尊秘密主 依於善巧方便催伏一切魔怨 導道  
他論 大力氣門 一切菩薩之行 至於究竟 又一切生 願離懈怠而勤精進 畢竟圓  
滿菩提之行 有如無等釋迦王佛從初發心 依於剎那亦不慢緩 大精進門得大菩提  
又一切生 願于催滅修行菩提能作障礙諸身心病 有如善逝藥王 暫稱其名 便能  
息滅身語意中一切痛苦 又一切生 願于如其所求壽算令得圓滿 有如無量壽佛  
暫稱其名能滅一切非時之死 願壽障礙將出生時 即便睹見大濟拔者無量壽佛 以  
四事業示現隨順調伏身相 見已無間 息滅無餘壽命障礙 願于諸所示現相應調伏  
身相便能識別 彼即怙主無量壽佛生無假偽堅牢信心 依此力故 一切生中 永不  
離失無量壽爲正善智識 又一切生 願爲世出世間一切德本 具足諸相大乘善知識  
親愛隨持 顯隨時於善知識獲得不壞堅牢信心依一切門專令歡悅 其所不悅 隨  
一剎那 亦不復行 願善知識 於諸教授及與教戒 無不圓滿爲我教導 願由如實悟  
入 其所教授一切義已 能正修行令其究竟 願一剎那 亦不隨逐不善知識及惡友  
轉 願一切生 若于信解業果之信 若決出離 若菩提心 若清淨見 既解悟已 不假

功用 任運領受 相續趣入 願一切生 由身語意所有所作一切善根 唯一成爲利他  
及與清淨菩提之因

願於牟尼正土位 乃至我未現證中 得修妙道淨依身 恒趣出家念本生  
願攝總辯定通境 衆多無邊功德藏 獲得無等智悲力 速疾究竟菩提行  
若睹非時捨命相 爾時無量壽身顯 見已鎮伏猛死主 速證不死持明者  
一切生中無量壽 正作大乘知識力 於佛所贊勝妙道 刹那亦不暫退還  
輕舍有情懷自利 此心永不令生起 於修利他理無迷 善巧方便利他勝  
有暫稱念我名者 諸爲惡業果所苦 轉成貴富具足樂 建立登上大乘梯  
菩薩解脫分所表 菩薩行障皆息滅 普於順緣諸資糧 隨心所思而成滿  
能王導師無量光 彌勒文殊秘觀音 緣起不虛真實故 願速成就此諸願